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Sajtószabadság.
1848 tnárczius idusa-, nagy idő, 

nagy emberek.
A vaskalapos czenzura kezéből ki­

csavarták a gyűlöletes irőnt. A gondolat 
bilincse lehullott, a sas kibonthatta szár­
nyát, többé nem zárta kalitba senki. Fel 
is szállott büszkén a magasba, a. hova 
csőrében az elégületlen nemzet szivéből 
tűzcsóvát vitt, melynek szikráit lehullatta 
széles e hazában mindenüvé. Nyomukban 
tábortüzek, gyultak ki, aztán nemsokára 
lángba, vérbe borult az egész ország a 
nemzeti ideálért, az alkotmányos szabad­
ságért . . .

örök időkre emlékezetes események ro­
hamos egymásutánban követték egymást. 
Emlékük felidézésénél azonban sohasem 
szabad felednünk, hogy mindenekelőtt a 
sas szállt fel, az szórta le a szikrákat. A 
mi az ibolyák havának tizenötödik napján 
történt . . .

— 1902 márczius idusa? Romlott 
értelmiség, gyenge nép!

A sok vér, sok gyász árán kivívott 
nemzeti ideált, az alkotmányos szabad­
ságot alig becsüli meg. Ott van mindjárt 
a márcziusi ifjúság nagy munkája, a 
szabadsajté. Ma bő köpönyeg, a mely 
temérdek visszaélést takar.

Idegenszerü, üzleti szellem uralkodik 
man.ip a hazai felekezetien sajtóban. Ez 
a szeltem azt tanilja, hogy a tolinak nin­
csen elve, nincsenek igazságai, — nin-
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csen jelleme. Munkása szoba, haszon­
leső szóig i, aki folyton változtatja he­
lyét és oda szegődik, ahol jobban fize­
tik. A sajtó madara már nem a büszke, 
bérei sas manap, ettől a hatalom polezán 
sokszor kellene félni, hogy lecsap — ha­
nem a papagáj, a mely csak azt hadarja 
el, ami a gazdája fülének jól esik, amire 
betanították.

A sajtó a társadalommal, a családdal 
szemben — azt tanítja ez az üzleti 
szellem — ne Isten pacsirtája legyen, 
amely napsugárban fürdik, hanem veréb, 
amely ólálkodik jninden faágon, bete­
kint a családi szentély minden ablakán, 
hogy aztán kíméletlenül kifecseghesse, el­
csiripelhesse féltve őrzött titkait.

Az üzleti szellem e tanai, kevés di­
csérendő kivétellel, tért hódítottak min­
denütt. A sajtó keresztény munkásait is 
megrontották s ma már, egy lelkes 
kis gárda leszámításával, nagyobbára 
felekezetlenek lellek ők is. Mindenről ír­
nak és mindenkinek, mindenüvé. Ha 
kell imádságot, ha keil káromkodást 
versben, avagy prózában. De megrontot­
ták e tanok immár magát a publiku­
mot is, amely egyfelől, kivált magasabb 
rétegeiben, jó pénzért hallgatást,’ vagy 
hízelgést, másfelől a középső társadalmi 
osztályokban pletykát, szenzácziót vár a 
sajtótól és ezeken kívül itt is. ott is 
— minden egyebet, csak igaz szót nem. 
Meghunyászkodás a. hatalom időleges bir­
tokosai előtt, rágalom, piszkolódás felsőbb 
parancsszavukra, vagy kedvükért: ez az 
elvtelen sajtó politikai függetlensége-, 
féktelenség, szabadosság, kíméletlen pletyka: 

, ez a sajtó társadalmi szabadsága as 
\ üzleti szellem napjaiban.
< A végletek tehát itt is találkoznak. A 

toll a szolgalelkü meghunyászkodásért, 
. mire munkása a vonal felett készteti, a 

vonal alatt féktelen szabadossággal áll
; boszut. Minő irány uralkodik, minő dol­

gok íródnak meg a híres »felekezeti szűk- 
körűségen kívül álló« (azaz hogy bizo- 

t nyos tekintetben veszedelmesen feleke­
zeti szellemben szerkesztett) lapok tárcza- 
rovatában, a regénycsarnokban, no meg 
az irodalmi és művészeti kritika rovatá­
ban! Persze, csak a politika köreit ne 

j zavarja, vagy inkább úgy zavarja meg a 
sajtó munkása, ahogy a fizető klikkek­
nek tetszik, akkor aztán az erkölcsi vi­
lágrend ellen — miattuk — annyiszor 
és úgy rohanhat ki, ahányszor, ahogyan 
kedve tartja. A sasnak csak a felhők kö- 

' zött nem szabad járnia, hogy le ne csap­
hasson, lefelé azonban — az üzleti 

' szellem vigaszul ezt hirdeti — olyan 
i mélyre szállhal, amilyenre akar és 
í felfelé fecskendhet! a sarat az oltárké­

pekre . . ,
A sajtó e féktelensége, megrontván a 

közönség erkölcsi Ízlését, demoralizálta a 
gondolat-közvetítés minden nemét és ki­
vált a szépirodalmat, a színpadot s az 
ábrázoló művészeteket. Mert az irodalom 
érzéki iránya, a színpad trágársága, a 
tárlatok hatásvadászó nuditásai nem any- 
nyira egyéni aberráczióknak. beteges írói 

■és művészi hajlamoknak tudandók be, 
mint inkább annak, hogy az alkotók kö­
zül azok, kiket szintén reklám és üzlet 
vezérel, látva, hogy a közönség ízlése

A .... • NT ÍL“ TÁRCÁJA

Tapasztalt orvosság.
Irta: Georges Duncan.

— Én V. gyök a legszerencsétlenebb halandó 
a vi'á on! — szakadt fel a hang Mr.

Maddox kebeléből. — Legnagyobb sz*-rencse 
volna rám nézve ha szomorú életemnek hir­
telen vége szabadna. ügy sem siratna meg 
ui! m senki fia az emln-ie k közül.

— Ej bácsi, hagyj felezőkkel az istuc/el n 
Lsz.édt'kkel — kérlelte őt unokahuga sz-’mre- 
fányóaii. Gondolj arra, mennyi fájdalmat okozol 
velők én ín-kom. Hisz senkim sincs a világon, 
* ki a sorsommal törődne, csak te. Mi lesz 
belőlem, ha te is ingámra hagysz?

Jusson, csak eszedbe húgom William 
«•'■■ overs nr. Ö gazdagon kárpótol majd a vesz- ■ 

tc.iégérí Egy birárit akármi töriúiik is. én nem 1 
urom lovább. Holnap lesz ;i napja, (déli 12 
órakor) hogy ezeknek a földi gondoknak és 
’mödésekrrnk véget szakitok. Ez szilárd till- ; 
«rovásom, melyen nem leli >l változtatni.

Eme rettenetes fenyegetéssel távozott Mad- 
?!!* a szobából macára hagyva Lizzit nagy 
'«Dalmával . . . '

• ~~ bajod van ? Talán nine-. ínyedre az t 

J<i ^aP°d, a mil a divatáruéi ő haza szálli- i 
0 • Vagy más egyéb adta elő magát ? Szólalt 

meg lágy b«-hi? > !gő h -ngon Ch•• ev. rs a szobába 
lépve.

— Kedves William, rebenotes nagy baj 
van • háznál. Kár* ív íác-i holnap déli 12 
órakor nem lesz már az élők között.

— Honnan tudod ezt olyan p-mtosan ?
() maga mondta.

— Hál ő bonnaii tudja ezt ?
— Erőnek erejJv-l <> .gyilkos akar tenni.
— No hál. c-tik hamis proféra ne Ir.iy n 

az ör-‘«e — szóit William jót kaczagva.
•— William kérlek no űzz most tréfákat. 

A bácsi szándéka komoly, szomorúan komoly.
— Engedelmt ddel, kételkedni bátorkodom. 

Tamás vagyok benne.
-— De mikor biztosítják, hogy többször 

megkísértette már, hogy magát elmnészsze. Egy 
alkalommal széngázzal akarta életét kioltani, 
de a szelepet nyílva hagyta. En megszimatoltam 
a különös szagot s felvertem a szomszédokat 
és rá törtük az ajtói -z őr '..re. Máskor fel 
akarta magát kötni, d a kötél gyenge volt és 
elszakadt al'tta. Azut'-u r volv» ,r. i t-. lí kísér­
letet, hogy magát, meglövi, de szerencsére el'- lej­
tői te a fegyv'-rl m-stöl’eni. Egyszer meg . . .

— Tyűha, teremfáját! — tört ki Wdiiam. 
m dón Lizzinek a gy-«rs beszédtől egy p rezro 
elállt a lélegzete — mekkora akaraterő rejlik 
ezen emberbe ! Már bizony, jobb sorsot érde­
melne szegény. De nu baja tuUjd »nkép ?

— Azt álbtja, hogy ő a legszerencsétlenebb 

ernb« r ezen földön: mindenkinek ú jában v .n, 
s hc-gy avucí-öffiörlött az élettől.

— Teh «,’, a tulviiágival szerelne próbát 
tenni. Lelke rajta. De azért mi mégis keresztet 
huzh 1 u<■>k a szám ■■.dúsár ■.

— Hogy kéi.zeled ezt ?
— Jvüys.'zd rnee L zzi, hogy egy bölcs ve-ér 

nem kürtői» ki soha, hogy mit axor, mik a 
tervei ? Ezt eltitkolja sereg előtt. Hát még ha 
ez a sereg női armádia.

Szótlanul és mogorván ült a bácsi más­
nap a reggelhez. Ennek végeztével rövid, de 
érzékeny búcsút veti, az unokahunától.

— El kell válnom t tői d lányom, hiába! 
Már csak pár órám van hátra ebből a sivár, 
örömtekui éleiből. Adja Isten, hogy boldogabb 
légy az éleiben mint én voltam . . .

Ezen szavak után hevesen megölelte húgát 
éé t.yor-an szobájába ment, m iyet magára 
zárt, hogy megtegye véyső intézkedését

— Most kilerwz óra, <ehál mé-t három 
órai időm vau. a mi untig elég a végrendel- 
kezésru — motyogod, a jelölt in gában.

Rövidébb oldalán io. úa a dolgot s egy óra 
alatt papírra vetette végső akaratát.

— Milyen lassan mászik az idő! — beszél­
getett újra. Még csak tizen -gy, azt sem tudom, 
horv buzzun ki 'izénk 'tőig, mert most az. egy­
szer komolyan megválók az éleitől, mire delet 
harangoznak.

Nem harangoztak, csak kopogtattak.
— Nem nyitok ajtót senkinek. Semmi



TISZA X T U Li (62. «.) 1602, márczius 15,

milyen furcsa irányba tévedt — a haszon 
szempontjából maguk is annak hódol­
nak.

Javarészt az Ízlés e dekadencziájá- 
nak okozata azután, hogy a lant, me­
lyen egykor zsoltárszerü szerelmi dal 
szólt, ma az üzleti poézis kezében tivor­
nyák kobzává szegődött, hogy a múzsák 
templomában vad indulatok tobzódnak 
és hogy az ecset művésze ma már 
mindig csak szemérmetlen nuditásokat ir 
vásznára.

És mindez a sajtószabadság orvé 
alatt történik, ügy, hogy Roland asszony 
jól ismert hires mondását manap így 
kellene módosítanunk: Sajtószabadság. de 
sok -visszaélést követnek el a te szent 
nevedben! . . .

A tulprodukczió mindenkor ártalmas. 
Annak gátat kell vetni. Az ellentétek ill 
amúgy sem egyenlíthetik ki egymást soha. 
A megengedett erkölcsi féktelenség nem 
pótolhat senkii eladott politikai fii gget- 
lenségéérl. De gátat kell vetni ennek a 
tultengésnek azért is, mert a szabadosság 
korlátozása határozott követelménye a 
szabadság igazi fogalmának. Hiszen a 
lét joga magában foglalja egyúttal az 
öngyilkosság tilalmát is. ,

Ha már a politikai elvtelenséget, a 
lépten-nyomon elöbukkanó idegenszer ü 
kufárszettemet nem sikerül kiküszöbölni 
a felekezetien sajtó teréről, legalább an­
nak az erkölcstelen irányzatnak vessünk 
gátat, a mely már nem a politikában 
dominál — s azért nem is képezhet 
pártkérdést — de a sajtószabadság ál- 
arcza alatt a társadalmai mételyezi meg 
s a családi szentélybe hatol és üde. ár­
tatlan lelkek veszedelmére tör észrevétle­
nül, alattomosan . . .

Tartozunk ezzel a. szó ideális értel­
mében vett sajtószabadságnak és 184-8 
márczius idusának, melynek ma ötven- 
neg yed i k íó rd u Iőj át ü n n e pe 1 j ü k.

— Szabadság napja, üdvözlégy! Kö­
szöntünk téged. Dr. II. L.

Fejérváry utódja.
Fejérváry utódjára nézve különböző kom- 

binácziók merültek fel. Emi getik Jekelfalussy 
Holla és Klobucsár altábornagyokat, sőt gróf 
Andrassy Gyuláról is van szó. Jekelfalussy, 
Lajos Krieghammer jelöltje és így nagyon 
valószínű, hogy Jekelfalussy Lajos lesz a mi­
niszter.

Gromon Dezső semmi sz:n alatt nem 
marad meg az uj miniszter mellett; az állam­
titkárságra egyelőre csak két nevet emleget­
nek: Bolgár Ferenczét és Münnich Aurélét. 
Az előbbi szintén Kri gharomer jelöltje.

Mü.mích Aurél a diósadi mandátum ügyé­
ben annyira blamálta magái, hogy komolyan 
számba sem jöhet. Széli Kálmán erre a ki­
nevezésre nem is gondol, m rt tudja, hogy 
Münmchtek nehéz helyzete lenne a Házban.

A szocziáliziuus Németországban.
•

A németországi sz.ocziálizmus hatalmas 
gyarapodásáról tesz tanúságot az a körlevél, 
melyet a német ipari vállalkozók egyesülete 
intézett tagjaihoz a szocziáliztnus leküzdése 
czéljából. A » Vorwärts«-nek birtokába jutott a 
körirat egy példánya, melyből megtudjuk, hogy 
a szocziálisía szavazatok száma a legutóbbi 
választások alkalmával 1898 ban 2.107,000 
volt, raig 1881-b n csak 812.000 volt. A 

'. legközelebbi választásoknál a szocziális’ák 
! három millió szavazatra és mintegy 100 man­

dátumra számítanak.
A szocziálisía képviselők száma a biro- 

l dalmi gyűlésben jelenleg 70, a mi. már szin- 
; lén tekintélyes szám. A szocziálisía párt a 
i birodalmi gyűlés leghatalmasabb frakcziója a 
’ katholikus czentrum után. Természetesen a 
i pártnak ily megnövekedése az általános tit- 
j kos választói szavazati jognak tulajdonítandó, 
‘ a mely Németországban a birodalmi gyűlési 
| választásoknál érvényben van. Hozzájárul ehez 
í az a kiterjedt és ügyesen szervezett agitáczió, 
I melyet a pártvezetőség mi dérikor kifejt. A 
; szocziálisía sajtó Németországban valóságos 

hatalom lett.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, rnárcx. 14.

Elnök-. Gróf Apponyi Albert az ülést meg. 
nyitja, mely nlán felolvasták a tegnapi $|£s 
jegyzőkönyvét

Belitska Béni bemutatja az állandó iga­
zoló bizottság jelentését, mely szerint Kiss 
Ernő Szolnokon megválasztott képviselőnek 
mandátumát a 30 napi kérvényezési idő fenn-- 
tartásával igazolták.

Elnök'. Következik a földmivelésügyi tárcza 
költségveiésének tárgyalása.

Lázár Árpád: báró Solymossy Ödön.

A vizszabályozás ellen.

Solymossy Ödön báró beszéde elején a 
vizszabályozási dolgokkal foglalkozik, részlete­
sen ösmertelve a Rába vizének lecsapolását. 
A szabályozások sokkal többe kerültek, mint a 
mennyi hasznot nyújtanak s ezáltal a vidék 
lakosságát lassankint tönkreteszi. Szerinte az 
oltani szabályozások ellen állást kellene fog­
lalni a törvényhozásnak. Osmerteti a Fertő-tó 
leess pólósának hátrányait. Ha van vize a Fér 
tőnek, virágzó zöldségtermelés vau ott, mely 
bár kevés, de biztos hasznot nyújt, lecsapolásá- 
val azonban kiteszik a népet a kétes bizonyta­
lanságnak.

Ezután a munkásnép és a kisgazdák 
sanyarú helyzetére tér át és sürgeti annak ja­
vítását két irányban különösen, az eladósodási 
és a könnyelműséget tekintve. A kormány 
gazdasági politikáját egyébként helyesli s a 
költségvetést elfogadja. (Zajos éljenzés a jobb­
oldalon).

Illyés Bálint: Marjay Péter.

Őrizd és müveid a földet.

Marjay Péter bibliai mondatokkal fűsze­
rezte beszédét. A szentirás ama szavaival 
kezdte, hogy »őrizd és müveid a földet«. Eb­
ben ügymond benne van az egész földmivelés­
ügyi prögramm. A régi időben jó viszonyok 
közt művelték a földet, persze nem volt sem 
totalizator, som osztálysorsjáték, sem lófuttatás. 
fZ<jos helyeslés a szélsőbalon). Hosszasan fog­
lalkozik az állategészségügvgyel s kéri a mi­
nisztert, hogy erre nagyobb gondol fordít­
sanak.

A vadászati jog mai állapota a kisgazdá­
kat sérti.

Kifogás alá esik a kisgazdák szem­
pontjából a legeltetési ügy is, valamint az ár-

közük hozzám ? Szólt ki bosszúsan a halálra 
szánt.

— Nagyon sajnálom, hogy nincs ínyére a 
háborgatás — hallatszott kívülről valami lágy 
hangon azonban számol vetettem az eshető­
séggel, s lakatost is hoztam magammal, ha Ön 
az ajtót ki nem nyitná.

Maddox felállt helyéről és ajtót nyitott. 
Cheevers hóna alatt egy fényezett szekrény nyel 
a szobába lepett. Azután vigyázva letette a 
tárgyat, az asztalra, a mi megtörténvén, Mad- 
doxxal szemben helyet foglalt és mereven far­
kasszemet nézett a házigazdával.

— Micsoda sürgős úgy hozta Önt most 
de ? Láthatja, hogy mind a két kezem el van 

foglalva munkával.
— Hohő kérem, én teljes1 n tájékozva 

vagyok Ön felől és ismerem az Ön szándékát. 
Az mbanne h'gyje, hogy valamiképgátolni akarom 
:ir»i ■ k kivitelében. Pár fontos kérdést akar­
nék még csak Önnel hamarjában megbeszélni. 
De hogy' rögtön ra 'érjék a motidókámra, sza­
bad Kérdinem, gondoskodott valahogy Ón a 
hugá jövőjéről ?

— Ez ne Djjon Önnek. Ne törje rajta a fejét 1
— Alár -hogyne, mikor azon a ponton 

állok, hogy miss Silvent f. Ínségül vegyem. Tán 
■ rlhető valami, hogy . . .

— No jó! Vegye tudomásul, hogy bőkezűen 
gondoskodtam a sorsáról. y

— Köszönöm ezt a kijelentést. Örvendik 
neki. Engedje rn-g azt a kissé tapintatlan kér­
dést t nnern, hogy hol a végrendelete!

— Itt fekszik íróasztalomon, válaszolt Mad­
dox kezét az iratokra téve.

— Nem bízná rám az iratot megőrzés 
végett ?

— Önre ? Miért Önre ?
— Mert könnyen elveszhetne.
— Köszönöm, majd megőrzőm magam — 

válaszolt kissé ingerülten Maddox.
— Úgy hát hagyjon hátra valami Írásbeli 

útmutatást arra nézve, hol fogjuk azt a halála 
után feltalálni. így legalább megkímél bennün­
ket a hos-zas kutatástól.

— Sürgősen kérem önt Cheevers ur, hagy­
jon lei a további mulattatásommal. Nincs szük­
ségem a tanácsára.

— Aha elérkezett a kedvező pillanat! 
Lássunk hozzá a dologhoz szaporán. Gondolta 
magában a vendég.

— Maddox uram, mielőtt eltávoznám 
On'ő), még egy javaslattal állok elő a végből, 
ho y meggyőzzel! Önt az én szolgálat kész­
ségemről t s önfeláldozásomról. A jelen pillanat­
ban úgy lehet használ vehi tné Ön itt ennek az 
apróságnak. Nem keil egyebet tenni az ember­
nek. csak a nyakába tűznie, mint a gail-rt s 
a szerszám hegye azonnal befuródik a nyakba 
és átszurja az ütő eret . . .

— Szent Isteni Ez borzalmas halál lenne! 
•— szóit M iddox megzavarodva.

— Azt gondoltam, hogy ép azt liajhászsza. 
Nohát akkor ajánlok más valamint. Ez itt egy 
kerék, látja ? A hozzá való szíjat az ember 
szépen a nyaka köré tekeri, a kereket egy lódi- 

tássai mozgásba hozza, mire az az ördög masina 
oly erővel szorul össze a nyakon hogy utána 
csak úgy lötyög a fej a helyén s. csak a bőr 
tartja még a törzsön. A halál tehát bizonyos, 
felelősséget vállalok érte, hogy bizonyos.

Maddox borzadozva és sáppndtan húzód >tt 
el a géptől.

— Továbbá akadna itt egy torpedóforma 
história is nitrogliczerinnel töltve. Úgy be lehet 

’ venni a szájba, mint egy mandulát, ha azUn 
' egy kicsit megropogtatja az ember, széjjel 
i robban és ezer darabra szakítja ti fejet. Hiába, 
I csak még sincs párja az olyan öngyilkossági 
I módszernek, mely tudományos alapokon nyug- 
< szik! Ugyan tegyen vele egyszer kísérletet, meg­

látja, hogy máskor is teljes bizalommal folya­
modhat hozzá! Vagy ha ez nem tetszik, ngy 

1 egyesítem Miet egy kalap alatt mint a három 
j gyilkos szerszámot . . .

— Ön tán bőim dnak tart engem Mo 
• Cheevers? Tört Maddox hirfen haragra gyűlve.. 
■ Tanácsolom azonnal lóduljon a szobámból. 
- különben kijövök a türelemből.

— Bocsánat, még nem végeztem a készü­
lékeimmel. Egy eg^sz csapat van még hátra, 
válogathatunk belőle tetszés szerint. Egyébiránt 

J a mint akarja — tette hoz-á nemsokára, a 
mint látta, hoay az öngyilkos feldúlt arczczal 

> botot rag d. Megyek már, a szekrényt azonban 
itt hagyom a rendelkezésére. Arra kérem csak, 
hogy hal la élőit írja f 1 egy ezédulára, hogy 

i melyik szerszámot vette igénybe a Kivégzésnél,
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meutesilő társulatok eljárásai. Sok igazságta­
lanság van olt napirenden. A kivándorlást 
,p0g kell szüntetni, az ipart fejleszteni, akkor 
nem kell néznünk buzakivitel iránt, elég volna 
a belfogyaszíás, minden magyar ember búza 
kenyeret enne, nem mint m< st. Es ha ez meg 
lesz, fel keli állítani az önálló vámterületet. 
(Zajos helyeslés a szélsőbalon). A kivándorlá­
sok igen nagy arányt kezdenek Ölteni, ezt rnin- 
deo áron meg keli akadályozni. A szőlőműve­
lést illetőleg nincsen megelégedve teljesen. Be 
kell hozni a fokozatos adórendszert, a 
téri nj becsléseket, de ne adóemelés 

ezt.
Végül óhajtja, hogy addig legyen Darányi 

főldraivelési miniszter, mig e ’ ‘
soldi fogja- (Zajos helyeslés 
dalon).

Gazdasági főiskola a

Szemére Miklós: T. ház! (Halljuk!Halljak!) ; 
Örömmel üdvözlöm a földmivelési miniszter í 
urnák azt a tervét, hogy egy gazdasági főis- I 
koiá- siándékozik létesíteni, de élénken liltako- j 
zom az ellen, hogy a gazdasági főiskolát — a | 
mint némelyek szeretnék — Budapestre te- I 
gyék. (Helyeslés a középen). i

Szerény véleményem szerint a tanuló ifjú ! 
ságm fővárosokban kooczentrálm nagyon hibás ; 
dolog, (ügy van! ügy van! a jobboldalon és a ) 
középen.) V rőfény, nap, levegő kell 
súgnak, mint mindennek a természetben 
ét i akar és r 1 ‘ m ■ 
rossz levegőn 
nek, f 
tetnek 
közép

tat as."?- 
kö vesse

ám

bajokat orvó 
a szélsőbalol

vidéken.

a filial- 
............ , a mi 

ftjiődni. Testben a nagyvárosi 
. a fiatal emberek elcsene vészed- 
iától ezer szórakozás által elterel- 
van! ügy van! a jobboldalon és a 

.) Es a mi a, tarm'ói élet iőköUészete: 
:ális együttélés, a 

közszrlíem, — a mely 
egyetemek fő vonzóereje

(ügy

z ideális, üde deák- 
az angol és német 

és büszkesége, — 
felette nehezei; él meg szintén a fővárosok­
ban és aligha verhet, maradandó, szolid 
gyökeret a világvárosok chaosában. (Elénk 
tetszés.)

Megoogedpm, hogy egyes szakmákra, mint 
az orvodra, szükséges egy nagyobb város; de 
még itt is mondhatok kivételt, pl. Franczia- 
országban Montpellier, Németországban pedig 
több jeles kisvárosi egyetem kitűnő orvosi fa­
kultással bT.

De most nam akarok bővebben 
fémről és a fővárosokról 
mai Itszuk bátor, t. ház, 
és éi: a" kérdésre reá 
tárgyra kívánom ;,z igen 
mát felhivn; —- a kinek 
jól ismerem, — k’rem az 
urat, vessen alkalomadtán

az egye- 
más alkalom­

tere a fö ötté fontos 
De még egy 

t. miniszter ur figyel- 
hazafias

ígt'O
egy tekintetet

szólni

térni.

munkaerejét 
t. miniszter 

a

hogy testének darabjait össze szedegethessük és 
egyb.rakhassuk és azt . . .

Torább nem folytathatta Cheevers a beszé­
lt, ni» rí annak rendje cs módja szerint kitet- 
'ek a szűrét a szobából .
, — Az Isten szerelméért-zólj már William, 
•ogy állunk ? Van még egy JJs remény a bácsi 

életéhez.
Eseogett Lizzi Cieeversnek; a mint újra 

Elhoztak.
.q Még pedig egész alapos. Csak jó ebédet 

jelöltünk minden b'zonvnyal lejön velünk 
ebédelni. ' '

, ~ 8 igy is törtéül valóban. Káról 
^Otílián maradt ugyan eleinte az asz 

mindazonáltal hatalmas étvágyat mulatott 
az ételekhez.
, Lizzi — szólalt 

múltán - láttál-e 
■etedben, a kire bátran

az ostobák fejedelme és
a . emlékszem már s egyáltalán

lera: hogy })()Va czé]zo| ?
vo> ~~ ^sak azért mondom, m rí ha eddi; nem 
Mqí;ll!°SÍ Vau Pálmád ilyet látni - válaszolt 
ívm* óx ^oyar nevetéssel és visszavonult a 
^ooájaba.
C...I A történet vége az, hogy Károly bácsi 
óynri'i800 kigyógyult bajából az öngyilkossági 
be, fÍ a tegjobb ban ulatban egyetértés-

1 napjait vejével: Cheevers úrral.

bácsi 
.tál mél­

úgy egy 
embert

meg végre
már olyan 
elmondhatni, hogy ő 

mintaképe?
nem

í Boszniában Kállay által ; ' '
' ataciókra. Ezek a legelemibb gazdasági okta- 
i vassal és gazdisági neveléssel foglalkoznak. Es 

ott ?z állam 4—500 holdas területeken minta- 
szerbieg gazdálkodik és a gyakorlatban fiatal 
földim vegeket — oly formán mint nálunk — 
gazdáknak nevel. Van egy erdészeti stáczió is, 

' valami 3000 holdon
Azt hiszem t. ház, hogy mi még nem va- 

i gyünk annyira előre, hogy esetleg hasonló gya- 
korlat! földmives stáczióknak hasznát ne tud- 

, nán.k venni. (Úgy van! ügy van! a középen és 
í a baloldalon). Állatni birtokunk

elég. Méltóztassék tehát a t. miniszter 
í a bosuyák stácziók rendszeréből a mit 
! lat, meghonosítóm, vagy ha úgy tetszik, 
j pálni. (Helyeslés).

alapított földmivelési j

is volna reá 
urnák 
jónak 
okku-

Tiízliely-védő törvény.
r. képvis lőház! Ha pedig Ő felsége kor
a, a Széli-kabinet, a melynek én kis, pa­

rányi támasza vagyok, egy 
kotái-sal akarja a föld népét 
azt a népet, a mely a 
geket és vérével megvédi 
meg Darányi miniszter „_t 
nyozza a hoinesfead-lörvényt (Elénk helyesié 
és tetszés a középen és 
J»flerson elnöknek ezt ,._r.... .....
dolgozza át a magyar viszonyokra es nyújtson i 
oe tör,éuyjavasia cl, a m.ly mint a humánus ' 
Amerikában, ápolja, védje a jó. becsül ces f 
föld-nép *t. (Elénk tetszés és helyeslés a közé. | 
pen és a szélsőbaloldalon). Nemcsak hitel kell | 
ennek, — a mivel esetleg vissza is él, __ de i
el ó sorban »homestead«, ez az edes otthont j 
védő törvény, (Elénk helyeslés a középen és a i 
széLőba’oIddon) a. mely Eszak-Amerika 52 I 
államából 20 év előtt, megvolt már 38 állam- ! 
ban. Ez •»■ szociális bajt fog vele orvosolni | 
a kormány egy csapással és kiérdemelné | 
a nemzet örök háláját. (Elénk helyeslés.) | 

A költségvetést egyébként. elfogadom, i 
(Elénk h'-ly-’- lés jobbfelöl és a középen.)

r"~'..... * C.c!.: A lótenyésztésről beszél,!
aság egyes ágait bírálja. Kivárja |

------ - ... .i költsék ve- J 
.------------------------- _—i a kor-

m
T

monumentális al- 
_ . megajándékozni, 

y adójával fedezi a költsé- 
a i.ont, akkor bízza 

hogy lanuimá-ur-t
j

szék-őb.Jóid Ion.) í 
müvét í

a
nagyszabású

Chernél Gyula: 
majd a gazdi ' 
az önálló vámterület felállítását. A I 
lést nem fogadja el, mert bizalmatlan 
máiiy politikája iránt.

illetőleg a kormány csak adózási szempontból 
ellenőrizhette a részvénytársaságot és ezt meg­
tette mindenkor. Az alapszabályok ugyan a tár­
saság főczéljául a hazai ipar fejlesztését tűzik 
ki, de nem tiltják a külföldön való vállalkozást 
sem. Azt elismeri, hogy a társaság a hazai 
ipart egyáltalán nem fejleszti s ezért most 
tnár jogos az a kérdés, hogy a társaság az 
altatni kedvezményeket a jövőben igénybe ve- 
heti-e? Azon 2.400,000 koronából, me’, .1 a 
kormány helyezett el a bankban, már csak 

ven a bank kezelése alatt, a 
többit visfznkap-a az ;ilara. (Helyeslés a jobb­
old ;lon.)

Zboray Miklós rövid viszonválasza után a 
többsén a pénzügyminiszter válaszát tudomásul 
vette.

166 000 k< ton?

Szerb kongresszus
ülés végén
Favlovits Ljubomir a következő i'f» tneL 

lacziot intézi Széli miniszterelnökhöz a -zerb 
nemzeti egyházi kongresszus összehívás» tár­
gyában:

1- Kérdem a t. mimszarelnök urat, ksz-e
' rb nemzeti egyházi kongresszus mtg ^7, 

eiben a gör. kM. Hm vét és Pönkö d lőni 
ovszabtíi időben összehív?!.

2. Meg lesz-e hagyva az összehívandókon- 
gre6.-zusnak -a? autonómiánknak összes eiis- 
h-rohí? tOrvél‘yes jqgait akadAlytaiarml gya-

A legközelebbi ülését hétfőn tartja.

Márczius Idusa
Nemzeti ünnepnapunkra ébredtünk fel újra 

s úgy találjuk, hogy e nap varázsereje nem 
fogy el a:: eltűnt félszázad után sem, de mint 
egy ős nemzeti monda — nagyságában, fönsé- 
gében e.eyj-- gyarapodik. Márczius 15-én szüle­
tett meg újabb alkotmánycsságunk s felszabadí­
tott szárnyakkal rohant az ország a fejlődés 

szólva. I utjain.
nagybirtokosok J Az évfordulói le.-kes-.m ünmph meg Nagy- 
' :! Veszély I 5ár‘d .városáDak hazafias Polgársága és műidén 

térfoplalása |

Kiilföldiek térfoglalása.
Baross János a nagybirtokosokról 

klv j-i, hogy a kü’földöh 
t n a g y a r g; zd a í s zt < k e l t; 
Óriási szocziális, gazdasági ós nemzeti 
fenyeget bei nőnket a külföldiek 
részéről. A legrt.dikalisabD megoldás lenne 
ha a küiföldiekaek 
tok-zerzést. Ez azonban sok akadályba 
közik.

Elismeréssel említi egy< bkér.t, hogy a 
rnivelési miniszter eddig is több prezentiv 
tézktdéssid igyekezett a baj hatását csökken- í 
leni, de ez nem elég, mert oly óriási mérték- I 
b-?n mobilizálódott a magyar föld, hogy mé- ? 
ip-bbre ható intézkedés kell Kéri a földmive- j ünnepi megnyitó. Tart

hkeles »statisztikai I tanító. Márcziusi események 

szabadelvű politikáról..
szélsőbalon; Iparpolitikáról

uern enged.iők meg a bír- I 
üt- I

föld- !

lési minisztert, készítessen 
a hirlokváhozásról.

Szól azután >
(Kiáltások a

beszéljen)
Baross János: Iparpolitikában is 

szabadelvű, amely nemzeti alapon áll. A költ­
ségvetést elfogadja.

Öt perez szünet.

S ünef u’án:
Gróf Keglevich Gyula szól! a köitségvetés- 
s méltatva a ’ 

gadja azt.

A Tisza

hez kormány érdemeit, e.’fo

István bankja.

pénzügy miniszter válaszolt 
a Magyar Ipar és

Lukács László 
ezután Zboray Miklósnak 
Kereskedelmi Bank válsága ügyében h'izzáiiJté- 
zett interpePácziój ira. Válaszában kijelenti hogy 
a magyar kormány külön összeget mint állami 
támogatást nőm adott a banknak, csupán a tör­
vény által megengedett kedvezményeket: illeték 
és adómentességet adott. A felügyelet kérdését

$ 
j

í

közintézete.
Az ünnepélyek sorrendjét a következőkben 

adju ■ :
Délelőtt.

8 órakor. A váraljai közs. fiúiskolában 
tantermében tartják hazafias 
következő műsorral:

a IV. osztály 
ünnep. Ivüket a

Hymnusz (két szólamra) Mártonfíy Zoltán 
vezetése mellett éneklik a IV. és V. oszt, növendé­
kek, ünnepi megnyitó. Tartja Markovits Pálig.

- : versben Rudnyánszkv 
Gyulatol. A szabadság napja. Szavalja Silberman 
Anta, v. oszt, tan Márczius 15. Szav. fyagy Vil­
mos V. o. t. Az ifjúság a városházán. Szav.' Mól­
nál János V. o. t. Ének. Ezer esztendeje annak 
(egy szólamra). Fel Budára! Szav. Barátky Béla 
V. o. t. A nemzeti színházban. Szav. Czirják L. 
V. o. t. Márczius 15. Pozsonyban. Szav. Nagy 
V. \T. o. t. A nemzet követei Béesben. Szav. 6'göcs 
Mózes V. o. t. Ének. Kitárom re-zkető karom (két 
szólamra.) A haza. Pósa Lajostól. Szav. Szála T 
IV. o. I. Nemzeti zászló. Szav. Barticsán Ármin 
B. o t Ének. Csak gyönyörű nemzet (egy szó­

lamra). Nemzeti lobogó. Szav. Mákláry Sándor 1 
oszt t. Magyar huszár Hetyey Gábortól. Szavalja 
Mucsi Istvan Hl. o. t. Ének: " 
lamra. Előre! Tóth Kálmántól.

Petőfi dal (két szó- 
, ---------  Szav. Bene József

L'í'.0'.1’ ^e?7es hcn' Horkay Antaltól. Szav. Al-
gay József II. o. t.

fél 9 órakor. A községi polgári iskola 
ünnepélyét ;»z iskola helyiségében, polgári is­
kola (földszint 6 a.) tartja.

«9 óra A Felső Kereskedelmi Iskola műsora:
Hymnus. Énekli a tanuló ifjúság. A sze­

gény jobbágy. Irta Arany János Szavalja Baum
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Andor, középső osztálybéli tanuló A szabadság 
napja. Irta Jakab Ödön. Szavalja Racker Andor, 
középső osztálybeli tanuló. Ünnepi beszéd. Tartja 
Herczegh János íelső osztálybeli tanuló. Mi a 
liaza ? Irta Ábrányi Emil. Szavalja Weisz József, 
felső osztálybeli tanuló. A Szózat. Énekli a tanuló 
ifjúság.

11 órakor. A felső leányiskola. Ünnepé­
lyéi, melynek nagy vonzenje Tordai Grail 
Erzsi Prtőfi-szavalatai lesznek, a Kereskedelmi 
Csarnok nagytermében tartja meg.

Délután.

3 óra. j4 fögyninázium ifjúsága az inté­
zet dísztermében.

Műsora; 1. Kossuth búcsúja. Előadja a főgirnn. 
zeneegyesiilet. 2. Elnöki megnyitó. Tartja Barcs 
Sándor Vili. o. 't. ifj. elnök. 3. Előre! Tóth Kál­
mántól Szavalja Beczkuy Jenő Vili. o. t. 4 Ün- . 
népi felolvasás. Irta és felolvassa Fekete Sándor 
Vili. o. t. 5 Nemzeti lobogó Zsasskovszkytól. Elő- 
adja a íőgimn. daloskor. 6 Nemzeti dal Szavalja 
Péterfy Elemér Vili. o. t. 7. Hunyadi-induló. Elő­
adja a fűgimn. zeneegyesület.

3 óra. A reáliskola ifjúsága az intézel 
torna-érmében.

Műsora: Megnyitó. Mondja: Serényi Gusztáv 
Vili. oszt. tan. Márcz. 15. Jakab Ödöntől. Szavalja 
Dutka Ákos Vili. o. tan. Márcz. 15. Felolvassa 
Grósz Andor VII. oszt. tan. Alkalmi költemény. 
Szavalja Szentes Imre Vili. o. tanuló. Kossuth- 
nóta. Énekli a dalkör. Nemzeti dal. Szavalja 
Schlosser G. Vili, osztályú tanuló. Szózat. Énekli 
az ifjúság.

3 óra. A várad-velenczei gazdakör sa­
ját helyis'^éb n. i

Műsora: 1. Himnus énekli a dalkör. 2. Ün­
nepi beszéd. Tartja: Adler Sándor joghallgató ur. 
3. Talpra magyar. Szavalja Haraszty Lajos ur az 
Előre szerkesztője. 4. Mi a haza! Ábrányi Emiltől. 
Szavalja: Weisz József kér. isk. tanár. 6. Költe­
mény. Irta és felolvassa Haraszty Lajos ur. 7. Ha­
zafias költemény. Szavalj.: Molnár Dezső ur. 8. 
Szózat énekli a dalkör.

4 óra. A réti népkör s-ját helyiségében.
Műsora: 1. Ünnepi beszéd. Tartja dr. Stokker 

József. 2. Talpra magyar Petőfi Sándortól. Szavalja 
Magyary Jenő. 3. Kurucz nóták. Énekli Petet dy 
Etuska k. a., a Szigligeti-színház uj tagja, cz«m- 
balmon kiséri Molnár Károly. 4. Márczius 15. 
(méltatás.) Irta és felolvassa dr. Tóth Ferenez ügy­
védjelölt ur. 5. Mese költemény. Irta ifj. Márkus 
János, szavalja Deésy Alfréd a Szigligeti színház 
tagja. 6 Visszaemlékezés, irta és felolvassa Gábor 
Juliska k. a. 7. Nóták a magyar világból. Czim- 
balmon előadja Molnár Károly.

'/a 6 óra. A kir. kath. jogakadémia ifjú­
sága az iiléz.t d szLrinéú’ . Műsora:

Ünnepi beszéd T ríj ■: Szkalák Zoli:'n.
»Talpra magyarU Peiőfiiöl. S/avúj-j; 

Bodó Lás.-ló.
Alkalmi beszéd Tavija; Uátkay József.
»Márczius idusa* Szávay Gyulától. 

Szavalja: Géczy Imre.
Alkalmi felolvasás. Tartja: Ujfalusi 

Sá? dór.
Szent nyomok* Váradi Antaltól. Sza­

valja: Dayka Endre.

Este.

8 órakor jönnek össze az öreg 48-as hon 
védek a »Kis pipa« vendég ő külön term-ben, 
hogy mint élő szemtanuk emlékezzenek vissza 
a nagy : apókra, lelkesedést öntve a mai 
nemzedékre.

Ugyancsak este Sorakor tor j* a polgár­
ság ünnepét a Fkete Sas nagytermében, hol 
élkp szerint bankettet rendeznek.

Nagyvárad táros h. polgármestere Rimler 
Karoly rövid b-szédben megnyitja az ünnepsé­
get. Azután Sulyok I-lváu ünnepi beszédet 
m nd, melyb n a nagy nap jelenősévé*. mél­
tatja. Utána Szakoly Tamás, dr. Stocker Jó­
zsef, dr. Adorján Emil fognak beszéld.

Az ünnepély folyama alatt a dalárda több 
alkalmi dalt ad elő, Szarvasi Sándor a szín­
társulat kiváló művésze a »Talpra magyart« 
fogja elszavalni. Hazafias verseket szavain ik: 
Beczkuy Jenő és Bodó László.

Az ünnepi vacsorán kéretnek a polgárok 
családjaikkal ni-gjehm. i.

Mércztus 15. Pályázatok beadásának határideje a város 
hivatalokra.

Márczius 16. Hegyközségi gyűlés.
Márczius 19. Megyegyülés.
Márcz. 20. Városi tisztujitás.
Márcz. 22—26. Sorozás Nagyváradon.

Márcz. 16. Kath. Szabad Liczeum matinéja a fő­
gimnázium dísztermében d. e. 11 órakor.

Ápr. 6. Kath. Szabad Liczeum matinéja a főgim­
názium dísztermében d e. 11 órakor.

Apr. 19. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

* Premontreiek ünnpe, Márczius 12-ike 
igen emlékezetes a premontreiek történetében. 
E napon adta ki száz évvel ezelőtt, 1802-ben 
I. Ferenez király azt a diplomát, melylyel a II. 
József császár által eltörölt premontreieket 15 
évi szünetelés után ismét visszaállította. A já­
szóvári premontreiek husvét után, fehérvasár­
napon fogják Jászóváron megünnepelni a szá­
zados rendi jubileumot, mert ekkor vonullak 
be a tizenöt év előtt való szomorú időkből 
még életben maradottak, számszerűit heten ki­
nevezett első prépost-praelátusukkal Zászló 
András dr. volt egye emi tanár s rector magni- 
ficus-sal székesegyházukba, hogy elfoglalják stal- 
lumaikat. A mostani prépoA-pMátus, Takács 
Menyhért dr. ez örvendetes alkalomból jubileumi 
káptalani tart, melyet fényes hálaadó isteni 
tisztelettel köt össze. Saját maga fog celebrálni, 
a jubileumi egyházi szent beszédet pedig a 
rend egyik idő-b tagja tartja. Ez alkalomra ju­
bileumi névtárt is ad ki a prépostság, az el­
múlt száz év viszontngságteljes s érdekesen 
megirt történetével. A k-'gyeletes ünnepségen 
megígérték részvétükét azok a. főpásztorok, kik­
nek egyh izmegyei területén a prépostság rend­
házai s tanintézetei van n k, n. v> el esen: Schlauch 
Lőrincz bíboruk nagyváradi, Bubics Zsigmond 
kassai s Ivánkouics Já -os rozsuyói megyés 
püspökök.

* Kitöltet tt tani IŰ4<j> lő. Ö apostoli 
királyi Felsége Gräff Nikaz, Bics-Bodrog vár- 
me.be és Z mi bor szabad királyi varos lunf 1- 
ügyelőjémk, a tanít y téren szerzet érde­
mei elismeréséül a Ferenez József-reod lovag 
keresztié: adományozta.

* A m gferlőztetutt Körftzs. A Tiszán­
túl vetette fel ezelőtt mintegy négy évvel a 
Körözs vizem k megfertőzését, a melyet a 
mazőlelegdi B har-S ilágyi olajgyár szennyvi­
zének az Egeres patakon át a folyó v.zébe 
eresztésévcl idéznek elő. Azóta nem brla 
Nagyvárad varosa keresztül vinni, högy meg­
mentsék az állandó rettegéstől, a rm Ivet mél ián 
okozhat az a gondolái, hogy ggy szép napon 
a vitriol és petróleum salak F'mkre teszi dr ga 
vízvezetékünk« t. Pedig dr. Bulyovszky József 
po’gármester egész .rélyly.J kp ti fej, azon­
ban a helyi és fői g budapesti b-folyásos 
részvényes k érdekein hajótörést szi-nvedelt a 
legjobb akarat is. A hyu'óbbi városi kö/.'.ü- 
lé.s-n ismét f-kszinre. került a dolog. Kiván­
csiak vagyon!;, hogy evyesek mae,.n rdekeiéit 
meddig veazélyezieiik ,-uég a kormány támo­
gatásával egy vírus közegészségét és félmillió­
nál többe derülő közeg-’-sz.-é.ög i intézményéi. 
— A komédiából mái elég lehelne.

♦ A városi tisztujitás. Márczius 20 án a 
jövő hét csütörtökjén zajlik le a Nagyvárad 
város jövőjére nagy jelentőségű általános tiszt, 
újítás. A rendkívüli közgyűlés délelőtt 9 óra­
kor kezdődik s valószínűleg délig nem ér vé­
get Ezelőtt 6 évvel délután fél 2 órakor fe­
jezte be a törvényhatóság a választásokat, pe­
dig sokkal simábban ment, mint most a mi­
nőnek ígérkezik. Ezúttal nemcsak a polgármes­
teri állás, de ezenkívül más helyek is szava­
zással döntetnek el, míg 6 évvel ezelőtt fel­
kiáltással választattak. A pályázati határidő 
ma, szombaton délután 5 órakor jár le. Pá- 
lyázó van elég; nem csak a most hivatalban 
levők, hanem külső emberek, sőt egészen ide­
genek is pályáznak. A különböző csoportok sű­
rűn értekeznek, különösen a polgármester sze­
mélyét illetőleg. A polgárság körében nagy 
visszatetszést szült a főispán kortesnyilatko­
zata s ezen nyilatkozatnak felhasználása, a 
melylyel a városatyákat befolyásolni akariák.

* Pályázat kai mat nevelőintézetekbe. 
Közhírré teszem, miszerint a közös hadsereg 
katonai nevelő és képző intézeteiben, valamint 
a katonatiszti leányos nevelőintézeteiben, to­
vábbá a fiumei haditengerészeti akadémiában, 
úgyszintén a m. kir. honvéd főreáliskolában és 
a honvéd Ludovica-akadémiában az 1902—3, 
tanév kezdetén betöltendő kincstári és magyar 
állami alapítványi egész- és féldíjmentes, fizeté­
ses magán alapítványi helyekre vonatkozólag a 
m. kir. Honvédelmi Minisztérium álla! kibocsá­
tott pályázati feltételek hivatali helyiségem 
(Olaszt, városháza, földszint 9. sz.) a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők. Nagyvárad, 1902. 
évi márczius hó 8-án. Barvassy Lajos, ta­
nácsnok.

* Halálozás. Okányi Szlávy Béla rn. kir. 
honvéd zredes, a honvédelemügyi minisztérium 
II. osztályának sok éven át vezetője, a III. 
osztályú vaskoronarend lo-.agja a katonai ér­
dem-érem tulajdonosa, (aki hosszú ideig 
Nagyváradon állomásozott s itt közkedvelt­
ségnek örvendett, fia ma is itt a szolgál a 
honvédhuszároknál),csütörtökön délelőtt 55éves 
korában meghalt. Az elhunytat ma szomba­
ton, délután 3 órakor temetik el a IX. kerület. 
Emő-u cza 7. szám alatt levő gyászházból. Az 
elhunyt a volt koronaőrnek, Szlávy Józsefnek 
testvéröcscse vol:.

* Mg egy kéidés. König műegyetemi 
professzornál szigorlatozott egy fiatal mérnök­
jelölt.

A professzor fÖ teszi az első kérdést és a szi­
gorlatozó ha Igát. Kapott néhány perc/.nyi go dől- 
kozási időt, dehát én Istenem! a min nagy tudósok 
éveken át törték fejüket, amíg kifundálták, azt csak 
nem találhatja ki egy szegény szigorlatozó néhány 
pereznyi drukkban!

A professzor megcsóválta a fejét és föltette a 
második kérdést. A szigorlatozó kétségbeesetten né­
zett a plafondra, de ho-szas és tüzetes keresés 
után sem talált ott semmi eiíogadható választ. Ek 
kor aztán lesütötte a szemét és néma megadással 
hallgatott tovább.

Következett a harmadik kérdés. Újabb hall­
gatás. Erre a professzor hideg udvariassággal 
szólott:

— Köszönöm! Elég volt!
A szigorlatozok már tudják, hogy mit je­

lent az, ha a professzor ur udvarias. Ez a ha­
lálos Ítélet. A fiatal ember kétségbeesetten kft-
nyörgött:

— Tanár ur kérem . . . csak még egy
kérdést . . . esedezem, még egy kérdést! . . ■

-— De hiszen három kérdést kapott már és 
egy mukkot sem tudott válaszolni.

— Csak még egyetlen kérdést! . . .
— No ha olyan nagyon vágyik rá, hát le­

gyen! Kap egy könnyebb kérdést
A fiatalembernek uj reménység sugárzott a® 

arczán, König pedig nyájasan szólott:
— Hát mondja jelölt ur, — hogy van a 

kedves mamája ?
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* Tavasz helyeit tói. A kemény téli idő 
m akar engedni, daczára, hogy pár nap 

Hullva hivatalosan is itt lesz a tavasz s a ka­
lendárium szerint:

»Jön a daru, meg a gólya! . . .«

K tavaszi kedves kép helyett zord téli a 
táj s a jégszállitó szekerek nyikorgása emeli a 
»baeguiatot«. Egyes helyeken az állóvizeket 
felkereslek Halifax hívei, de a jégvágók csak- 
hiiuar kiszedték alulok a szilárd talajt. A >Vá- 
r.:slige'< taván pedig, amióta a város »gon­
dozza«, még nem volt jég. Nagyon hiányzik a 
gátkay József munkássága és gondoskodása.

* Polgármesterek kongresszusa. A polgár- 
„jestereknek tavaly Aradon tartott országos 
kongresszusa az 1902. évi kongresszus helyéül 
Szegedet jelöhe meg, a mely városnak kikül­
dötte a kongresszust meg E. 'hívta. Most azon­
ban ebben változás történt: Szegeden ugyanis 
ép az időben, a mikor a kongresszust tartják, 
tisztujitás lösz s erre való tekintettel a kon­
gresszus előkészítő-bizottsága más hely után 
néz. Eddig Kassát és Kolozsvárt vették kom- 
bináczióba s a két városhoz ez iránt kérdést 
intéztek. Szegedet már tavaly is kitűzték a 
kongresszus helyéül, de akkor is akadályai 
voltak: múlt évben röglönösen kellett Aradra 
összehívni a polgármesteri értekezletet, előre- 
lá’haJólag hasonlóan történik az idén.

* A nyelvek eltérj-dettsége. A legújabb 
statisztika hiteles adatai szerint az európai 
nyelvek közöl a legelterjedtebb nyelv az an­
gol, melyet 100 millió ember beszél öt világ­
részben. Utána a következő nyelvek következ­
nek: oroszul 87 millió, németül 73 millió, spa­
nyolul 47 millió, franezíául 43 millió, olaszul 
35 millió, portugálul 20 millió, lengyelül 17 
millió ember beszél. A germán nyelvek össze­
sbe 193 millió, a románoké 156 millió, a 
silávoké 112 millió. Ezekhez képest Ázsiá­
ban csak egységes kínai nyelven 400 mil­
lión felül beszélnek, japán nyelven 45 millió­
nyian.

Ä boldog házassághoz tétel ^mellett 
“gy föheilék szükségeltetik, hogy mindkét házas­
ul jó egészségnek örvendjem Hí az apa és 
esaládföntartó hosszadalma betegség állal aka­
dályozva van csaladja föntartásaról gondos­
in tini. ha a górd felüti tanyáját a családi haj­
lék an, csakhamar vége van a teljes családi 
boldogságnak. Éppen ezért kellene a házastár­
sinak leginkí-bb goudoskodniok kölcsönös jó 
egészségükről. Milyen könnyen származik egy 
könnyű nn\ hűiéiből komoly torok- vagy tüdő­
baj, csupán csak azért, mert eleinte könnyen 
v itck egy jeh nléktt len gyöngélkedést. Légcső- 
ki’tarrhm 
höllés ; 
inflaeúz;) 
kor a lt>;

'. gégebaj, tüdőcsucs-.iffec iók, vérkö- 
szthma, mel'szoruiás, lüdökatarihus, 
sőt köhögés és rek dtség is, minden- 

'gondosabb kezelést igénylik. És emel- 
; mostanság oly könnyen segíthet az embtr 
:;"nagan és ped g egy teával, melynek kitűnő­
dét a népnek minden ré>egében napról-napra 
mindjobban elismerik. A D ana, budapesti gyógy- 
Sí- rlar állal forgalomba hozott „Pectorá“-va\ 
''ó egyeildi kísérlet mindenkinek, aki az 

'■tiii’ített bajokban szeuvid. áldáséit lesz.
Aki valódi *Peclorát-l akar, forduljon köz- 

’r l"ii(il D áua-g» ógyszertárhoz Budapesten, 
Karoly.körút 5., mely azt 2 koronás csoma­
gokban küldi mee.

I gazságszolgál tat ás.

Ehiíasitott semmisé yi panasz.

Verese Károly volt jarasbirósági kézbesilő - 
^•«nzácziós bűn pőrében, a kit a mull év 
^i’Lniber 20-an megtartott esküdtszéki fő- 
‘j.'l/'bis alkalmával a nagyváradi kir. es- 
. 1 i'iro-ajj háláit okozó súlyos testi sériés 

Biettében mondott ki bűnösnek és 4 évi 

börtönre ítélt, a kir. Kúria a beadott semmi­
ségi panaszt elutasította.

A vádlott, védője dr. Weiszberger Li- 
pót ügyvéd ugyanis azon alapon < it az esküdt­
bíróság ítélete ellen semmiségi panaszszal, hogy 
a verdikt hozatal alkalmával ügyeimen kívül 
lett hagyva :t beszátnithaióság kérdése, az íté­
let hozatalnál pedig nem alkalmazták a 92. §-t 
illetve nem vették figyelembe az enyhítő kö­
rülményeket.

A kir. Kűrit. a semmiségi panaszt eluta­
sította, mivel a főlárgyalás alkalmával a védő 
által feltett k rdésekb^n, melyre az esküdtek 
7-nél több igennel feleltek, bei,foglaltatott, a 
beszámíthatóság kérdése, a túlsúlyban lévő 
súlyosbító körülmények miatt p- difi, hiszen a 
vádlott nej t gyilkolta meg, a 92. §-t alkalmazni 
nem lehetett.

A kir. Kúriának a semmiségi panasz el­
utasítását tartalmazó ítéletét a jövő hó elején 
hirdeti ki a felek előtt az esküdtbiróság.

A nagyváradi e.'.küdtbirós g Ítélete tehát 
jogerős.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR 

Szombat: Arany lakodalom.
Vasárnap ( d. u.: Arany lakodalom.

( ste: A csepürágók.

Székely Irén távozása.
Nem zörög a haraszt, ha szél nem fuj. 

Hivatalosan nem volt ugyan b> jelentve Székely 
Irén távozása, de a lapok annyit emlegették, a 
társaságokban annyi szó esett róla, hogy ok­
vetlenül kellett benne valami igaznak lenni.

Tegnap kiderült, hogy az egész, a mi 
igaz, egy kis fizetésemelés. Potom négyezer 
korona.

A dolog állása a következő:
Székely Irént Nagyváradra a közönség 

határozott óhajtására szerződtette az igazgató­
ság. A nagyváradi közönség meg volt győződve, 
hogy a vidék legjobb primadonnája a miénk s 
ezért a legnagyobb örömmel fogadta a kiváló 
művésznő szerződtetését.. Szeretettel vette körül 
a színházi publikum s nem volt fellépése, 
mely mm a legszebb külső sikert aratta 
volna. Szóval Székely Irénnek nem lehetett 
kifogása a közönség hód ■•Ista ellen.

Nem leheti tt kifogása az igazgatóság ellen 
sem. Eredeti szerződése, mely most virágvásár­
napkor járt volna le, 17,600 korona fizetést 
állapitolt meg részére. Ezt a szerződést a 
nyáron Kaposvárt meghosszabbították 1903. 
virágvasárnapié, d ' erre az utolsó évre fe - 
emelte az igazgatóság Székely Irén fizetéséi 
20.000 koronára.

Nem mondjuk, hogy ezt a fényes fizetést 
Székely Irén meg nem érdemelte. Sőt el­
lenkezőiig. Csak arra akarunk híva komi, ho, y 
ezzel a fizetésemeléssel az igazgatóság elment 
addig a határ'., a meddig a nagyváradi kö­
zönség sziuházpartolása melletti m i elmehet, 
20,000 koronás primadonna fölötte kevés vau 
a vidéken.

Sz-kdy Irénnek voltak egyéb óhajai is, a 
melyek viszont az ő részéről méltányosak; Íny 
némi szünidő, másutt vendégfellépés rk, in a 
kikötőimé; több Ízben szerepelne, külön díja­
zás S'b. Ezek figylemb’ vét-lél. az igaz­
gatóság — tudósításunk szerint —- meg is 
ígért-.

Meglep lésszerüh-g hatolt hát az igazgatóra 
( gy szép nap -n Szelő ly Irén Ivele, melyben 
kpiemi, hoty c-ak akkor marul Nagyvára­
don, ha fz-t ét huszonnégyezer koronára eme­
lik f i, más üiönb n virágvásár . pió! kezdve 

máshová szerződik. E levéllel szemben az 
igazgató természetesen ragaszkodik az eredete 
20,000 koronás szerződéshez, melynél fogva 
Székely Irén még egy évig a nagyváradi tár­
sulathoz van kötve s újabb fizetésemelésbe 
nem megy bele.

így kipluk a tudósítást és nincs okunk 
kételkedni annak teljes hitelességében. Véle­
ményünk ped g a dologban az, hogy mi is­
merjük Székely Irént; ha a művésznő tekin­
tetbe veszi a közönség eddigi tüntető lelkese­
dését és másrészt úgy a nagyváradi, mint ál­
talában a magyar színházak anyagi helyzetét 

akkor levelét ő maga fogja egyszerűen 
visszavonni. Ez az egyedüli helyes meg­
oldás.

Szerződtetés. Somogyi Károly színigaz­
gató szerződtette a színtársulathoz Sik R-zsőt, 
az országos színi akadémia végzett növendékét. 
Sik Rezső legkitűnőbb növendéke volt a színi 
ak déniiának, kimk nagy talentumáról s már 
kiforrott, kész művészi egyéniségéről a legna­
gyobb elismerés hangján emlékezett meg a 
kritika.

Arauylakodalom. Mint már megírtuk, 
Rákosi és Beöthy nagyhatású hazafias darab­
javai, az »Aranylakodalom«-mal ünnepli meg a 
Szigligeti-színház márczius idusát. Ugyancsak 
az Aranylakod alom kerül színre vasárnap dél­
után, mely napon az iskolák növendékei ünnep­
ük a nagy nemzeti évfordulót.
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Az orvos és betege.
Irta- Conan Doyle. 2.

— Nos, m jd én megmondom. Hogy az 
újságol félretoltad, az főik Lette figyelmemet. 
Ejy pillanatig gondohtlanul ültéi ott, aztán 
tekinteted rátéri Gordon tábornoknak az arcz- 
kepér--, mely veled szemben függ a falon s 
melyre legutóbb uj keretet csináltattál. Arczod 
kifejezésének változásán Iá um, hogy gondolataid 
határozott irányt vettek, melyben azonban nem 
sokáig miradtak meg.Tekinteted átszáll! Beecher 
Wr.rd Henry arczképéhez, mely keret nélkül 
áll a könyvállvá yon. Aztán megint visszanéz­
tél a falra. Könnyen k> lehetett találni, hogy a 
kővetkezőt gondolod: Beecher éppen jó párja 
volna G rdonnak, ha szi. tén be volna rá­
mázva.

— Ezt csodálato au jól kital dt/d!
— Eddig alig is tév dhettem volna. E«kor 

azonban vissz tért tekinteted Beech rre s lát­
szott, hogy egészen b. lem- rülsz a szemlélésébe. 
Többé nem r;V czoliad össze a szemöldöködet, 
de még mindig elmélyedve néztél az arczképére 
— ; t'.’Otid 'liad az élete pályáját. És ekkor 

eszedbe ju’ott, mily n feladatot váPa t martára 
az amerikai polgárháborúban az északi párt 
javra; emlékszem még, hogy több ízben miiyen 
felháborodással ítélted el az angol népet, mely 
őt akk'r olyan rossz fogadtatásban részesítette. 
Mikor mindjárt ezután tekinteted elfordult a 
képtől, g\ami.oitain, hoay most magáról a pol­
gári! .borúról gondolkodói; összeszoritoitad az 
ajkadat, a szemed viilamlott, kezed önkéntelenül 
ökölb ■ szorult és én nem kételkedem, hogy 
azokra a hőstett kre gondolod, melyekkel a 
vad kü (jeh moen mind a két fél magát, kitün- 
te le. Ekkor aztán mély szomorúság ült ki 
vonásaidra és ráztad a f j d-t. A háború borzal­
maira, a sok f jd-lomra, a hiábavaló vérontásra 
gondoltál. K zedm régi sebedre szorítottad, ajkad 
megmozdult és mosehra hu/ódolt. Az villant 
át a fej den, hogy alapjában milyen név, tséges 
dolog tm’nzetközi kérdés kel ilyen módon elin­
téz» . Ebben a pilfanatbm szóltam közbe, hogy 
»igazad van, ti^ziára bolondság«, és nagyoi 
örültem, hogy mi: d o meg ügy lésem olyan pon­
tosan t evá té t.

—■* B :mula*os pontosan! —■ szóltam én. 
D ‘ miu art ai .posan m gin <gt arázt d a dolgo , 
még kevésbbé értem, mi ;t azelőtt.



•— Csak egy kevés időtöltés volt, kedves 
Watson, melyből semmit sem árultam volna i 
él neked, hu >•. minap nem néztél volna rám 
olyan hitetlenül De, úgy látszik, odaküon friss ' 
szellő leng. Nem jönnél egy kis esti sétára Lón- ; 
dón utczáin ?

Magam is untam már a szűk szobában i 
ülni s igy szívesen tettem eleget Holmes fel­
szólításának. Hoorn óra hosszat bolyongtunk 
az utczákon, legkivált a folyóparton s réztök a 
sokfejü embertömeg mozgalmát, rm-ly s.zünet- 
len zajjal tölti be London u'czáit, Holmes tel­
jes kedvteléssel mutatta be megfigyelő képes­
ségét; vonzó előadása és t.••■áló inegj• gyzései 
nagy mértékben mulattattak és lebilincseltek.

C.-ak tíz óra felé tértünk vissza a Biker- 
atczába. Kapunk élőit egy egy lovas kocsi 
állott.

— Hm! Doktorkocsi, ;i ' lint látom! — i 
szólt Holmes. Nyilvánvalóan gyakorló orvos, a i 
ki még nem régóta praktizál, d<- már is i 
sok dolga van. Szerencse, hogy még jókor haza- i 
jöttünk.

Eléggé i-mertem barátomat, hoey ilyetén ! 
hirtelen következtetésein ne csodálkozzam . Meg- i 
tudta ő mindezt a részletet egy sebész táska- < 
ból, mely a kocsi belsejében lógóit, s melyet I 
az utczai lámpa éppen megvilágított. Fenn az J 
ablakunkba’» világosságot láttunk, a mi bizony­
ság volt rá, hogy a késő látogatás tényleg 
nekünk szólott. Kíváncsian követtem lb dinest 
föl a lakásunkra. Mit akarhat ismeretlen kol­
légám olyan későn nálunk ?

Halvány, sovány arczu, szőke pofaszakállu 
férfi állt föl a. székről, mikor beléptünk Körül­
belül harminczöégy éves lehetet, de beteges 
színe s beesett orczája olyan életmódra val- j 
loitak, mely erejét emésztette. Lénye félénk > 
volt és bizonytalan és kökény fehér keze, | 
m-dyet felállásakor a kandalló szélére nyug- j 
látott, inkább illett volna művészhez, mintsebor- I 
voshoz. Fekete kabátot és sö ét nadrágot iselt s i 
némi színe csak a nyakkendőjének volt.

— Jó »síét, doktor ur! szó’»,tolta meg Hol­
mes barátságosan. — Ugye jó, hogy csak 
néhány perczig kelleti rá» k várnia.

— Honnan tudja, uram ? beszélt a kocsissal ?
— Nem én, de látom a gyertyáról, mely 

itt az asztalon áll. Kérem, tessék ismét helyet 
fogialni, s aztán mondja meg, miben lehelek 
szolgalatjára.

— Engedje meg, hogy magamat h’mutas- 
sum. Doctor Trevelyan P. rcy vagyok s a Brook- ! 
utc.’ábao, a 403. szám alatt lakom.

— Ón talán a szerzője annak a munká- | 
nak, melynek czirpe: »Láthatatlan kóros elvál- j 
tozások az idegrendszerben« — kérdeztem én. >

Az idegen halvány arczu egészen kipirult 
az örömlő!, mikor szavaimból megtudta, hogy 
müvét ismerem.

— 0 y ritkán esik meg, hogy müvemet 
említik! — mondotta. Mar-már azt hittem, i 
hogy munkám hiábavaló volt, senki sem ismeri. ’ 
A kiadóm nagyon kellemetlenkedve nyilatkozik 1 
a kelendőségéről. Da honnan, ösmeri ? Bizonyára i 
ön is orvos ?

(Folyt, köv.)

NYILTTÉR

Meghívás.
»Pecze-Szöllős s vidéki takarék és 

segély-egyleti szövetkezel« Igazgatósága 
alapszabálya VIII. §. 3. p. értelmében ! 
folyó hó 21-én, d. u. 4 órakor i 
az olvasókör üzlethelyiségében

közgyűlést
hirdet, melyen a mull 1901-ik évi üzlet- ■ 
eredményt, mérleg- és nyereség-számlát 1 
feltüntetni szándékozván, arra részvénye­
seit s az érdeklődőket tisztelettel meg­
hívja.

Pecze-Szőllős, 1902. márcz. hó.
Az Igazgatóság*

T i * & A ■< T í L (62. sző

TÁVIRATOK

Ex-lex ebéd.
— Lobkovitz hadtestparancsnoknál. —

Budapest, márcz. 14. (Saj. Ind. táv.) 
Lobkovits hadtestparancsnok tegnap fé­
nyes ebédet adott, melyen részt vettek: 
Krieghammer, báró Bátnffy Dezső, 
Tissa Kálmán, Peresei, Erdélyi, Dániel. 
Tissa István, a két Teleky gróf és 
Bánfíy több más exponált híve. Ezen 
ebédre, mely a T. Házban óriási feltűnést 
kellett, egyetlen aktív miniszter sem volt 
hivatalos, sőt ugylátszik báró Fejérváry 
Gézáról is megfeledkezel l az igazi ma­
gyar vendégszeretettel megáldott kedves 
házi ur 1

Egész délelőtt kedélyesen tárgyalták 
a képviselők ezen főúri ebédet a t. Ház 
folyosóján s humorosan ex-lex ebédnek 
nevezték el. Gúnyosan emlegették s mint 
egy rébust találgatták, hogy Schwartzer 
Ottó elmegyógyász miéri volt hivatalos s 
mit kereshetett körükben?

Fejérváry utódja.
Budapest, márcz. 14. (Saj. tud. táv.) 

Mindenütt folynak most a találgatások, 
vájjon ki lesz a honvédelmi miniszter, 
ki fogja átvenni a Fejérváry által 3 
évtizeden át bírt miniszteri tárczát. Teg­
nap még Jekelfalussyt s ma mára kép­
viselőház folyosóján Fejérváry utódjául 
Andrátssy Gyulát, honvédelmi miniszteri 
államtitkárnak pedig Nyíri ezredest, a 
Ludovika Akadémia parancsnokát em­
legették.

Széli operácziója
Budapest, márcz. 14. (Saj. tud táv.) 

Széli Kálmán miniszterelnököt ma dél­
után operálták, kivették ugyanis a múlt 
operáczió alkalmával a sebben maradt 
zsirdaganat tokját. Az operáczió kitünően 
sikerült. A miniszterelnök állapota telje­
sen kielégítő.

Krieghammer a, király előtt.
Budapest, márcz. 14. (Saj. tud. táv.) 

Krieghammer közös hadügyminisztert ma 
magánkihallgatáson fogadta ő apostoli 
királyi Felsége. Krieghammer ezen alka­
lommal azon kérelmét terjesztő elő, hogy 
Jekelfalussyt, kit a hivatalos körökben 
báró Fejérváry utódjául emlegették, je­
lenlegi állásában hagyja, meg. A delegá- 
cziókban fontos előterjesztéseket kell 
tenni, hol őt egyedül Jekelfalussy helyet­
tesítheti.

Márczius! hideg.
Szaturál’, márcz. 14. Mint Szatmárról 

Írják, tegnap reggel virradóra a hőmérő 
—10 R. fokot mutatott. A fagy egész 
napon át tartott és a korán kikelt vetés­
ben és gyümölcsösökben tetemes kárt 
okozott. (M. T. I.)

Kínai ügy.
Peking, márcz. 13. Az idegen követek 

azt az érteMléöt kapták, bogy a Sanghaji nem­
zetközi bankár-bizottság átvette a kártérítési 
összeg február havi részi tét. (M. T. I.)

_____________ 1902 márczius p-,

í Inzultált grófné
Budapest, márcz. 14. (Saj. tud. táv ) 

; Ma, a délutáni órákban néhány horvát 
suhancz Futlak nyílt utczáján tettleg in. 

\ zultálta Chotek Rezsőné grőfnét. Az eset 
' óriási feltűnést keltett. A tetteseknek $j. 
j kerüli kereket oldani.
Ő.

Elitéit zavargók.
Bukarest, márcz. 14. A rendőrbiró- 

ság a kamara előli február 24-én történt 
zavargások négy főteltesét 4—4 havi 

J 37 más vádlottat pedig 3—-3 havi fog­
ságra Ítélt. Tizenkét vádlottat fölmentettek

* (M. T. I.)
Az amerikai sztrájk.

Boston, márczius 13. A?; áruhordó mun­
kások sztrájkjához a hajókirakó munkások is 
csatlakozlak. Több munkás-egyesület képviselői 

1 a sztrájk beszüntetése mellett nyilatkoztak 
' és azt ajánlottál’, hogy a s".tr:ijkotók holaap 

reggel álljanak ismét mtinkáb?. (M. T. I.)

Methuen állapota.
London, márcz. 14. Kitchener jelenti 

Pretóriából, hogy Methuen tegnap Kler- 
sdorpba érkezett. Sebe szépen gyógyul 
(M. T. I.)

A párisi török diákok
Konstantinápoly, márcz. 13. A párisi 

török diákok, a kiket Kiszól i tollak, hogy térje­
nek vissza hazájukba, vonakodnak a felszólí­
tásnak engedelmeskedni és re. ■ szí < d k 
hoz, hogy tanulmányaik befejezéséig Franc m- 
országban maradnak. (M. T. 1)

Esztergom fegyelmi ügyei
Esztergom, márcz. 24. Néhány fő­

városi lap helytelen és túlzott tudósítást 
közölt a városnál és megyénél elrendelt 
fegyelmi vizsgálatra vonatkozólag. Nincs 
itt semmiféle panama. A megyénél elren­
delt fegyelmi ügyek apró kezelési rendet­
lenségekre vonatkoznak és a megyebeli 
községek hivatalnokait érintik. A főispán 
által a városnál elrendelt vizsgálat állí­
tólag csupán szolgálatra való képtelenség 
megállapítását és helyesebb gazdálkodás 
megteremtését czélozza. (M. T. I.)

Az orosz-amerikai Konflikt«* vége.
London, márcz. 14. A mint annak 

idején jeleztek, Niucsvangban verekedé­
sek voltak a Vicksburg amerikai hadi­
hajó matrózai és orosz katonák között. 
Az ebből támadt konfliktust, a mint a 
Reuter-ügynökség Washingtonból jelenti, 
most azzal intéztek el teljesen kielégítő 
módon, hogy az orosz parancsnok sajnál­
kozását fejezte ki a Vicksburg parancs­
nokának a történlek miatt. (M. T. I.)

Alaptalan hírek a Balkánról.
Konstantinápoly, márcz. 14. Azt a 

néhány nap óta elterjedt hirt, hogy Fuád 
basa tábornagyot és Nazim basa tábor­
nokot lefokozásra és örökös várfogságra 
ítélték, korainak mondják. Tényleg azt 
tervezik, hogy jövőre a felségsértés miatt 
letartóztatott tiszteket ezzel a kettős bün­
tetéssel, sőt esetleg halállal is büntetik s 
hir szerint az illetékes hatóságoknak és 
a perai haditörvényszék elnökének, Resid 
basának már ilyen értelmű utasításokat 
is küldtek, (M. T. I.)



n árczius 15

Szigligeti-Színház A. szürkeázlósért felelés

Idénybérlet 156,Folyóazám

Kovács Mariska

Kezdete 7 és fél órakor, vége 10 órakor.

Ugyanott két tanuló felvétetik

vevő

101 50
101 35

S6.50
196.50

c/o ca
Cd

10 »90
120 —
97 25

98.90
154.50

16 30 
713.50 
695 50

95.50
1 '.08 

117 25 
24015

30 45

Snlpótari
WagOu-k

Holnap vasárnap, márczius 16-án 

délután 3 órakor, fél helyárakkal 

17/IA YLAK ODAL OM.

Ma. szombaton, 1902. márczius 15-én

^ztrák hitei 
'ísgyar hitel 
sOlsmvnsut - 
ftiin&murAuyi

1. kép: Az arany lakó dalom.
2. kép: Táncsics kiszabadítása.

1 kép: Leborulok a nemzet nagysága 
előtt.

4. kép: A piski hid.
5. kép: Az ország szive

4. kép: Oroszok a Hortobágyon.
7. kép: Az utolsó ágyú,

0‘ttrAk járadék ar.myban — — 
CUztrák korona járadék — — 
Osztrák államsorsjegyer — — 
(iíílrák magyar bank réjtvánv — 
'.'.agyar hitelbankréftvéiiy — — 
osztrák hitelintézet részvény — 
Párisi vista — — — — — 
30 frankos army (Napmeoiid’or) 
Nómetbirodalmi márka — — — 
London vista — — — — - 
30 márkás arany — — — -

rendeztem be. hol mindennemű

papír-, író-, rajzszerek és névjegyek, 
valamint minden e szakmába vágó czikkek a legjobb minőségben raktáron vannak.

A nagyérdemű közönség eddigi jó akarata engedi reménylenem, hogy becses bizalmát 
a jövőre nézve is kiérdemiem.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyok

Konstantinápoly, márcz. 14. Medi­
nában márczius 6-ától 9-éig 158 ember 
halt meg kolerában. Mekkában 8-ától 
10-éig 23 megbetegedés és 13 haláleset 
fordult elő. Dseddában 10-én egy halál­
esetet konstatáltak. (M. T. I.)

este 7 és fél órakor, rendes helyárakkal

A csepiirágók.
Operett.

HELYARAK: Nagypáholy 7 fii Id szinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti t i oly 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék 
1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 
50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és 
katonajegy a földszintre »0 kr. Karzati állóhely 20 kr. 

Egy szinlap 1O kr.

Idusa. Szav

Aranylakodalom
Látványos színjáték.

Az uj eznkorkartell. Bécsböl jelentik 
táviratilag: A nyersczukorgyárak és finomítók 
képviselői tegnap tartott ülésükön elhatároz­
ták, hogy 1902. november elsejétől október 
31-ikéig szóló uj kartell-szerződést kötnek, de 
azzal a kikötéssel, hogy a brüsszeli egyezmény 
ratifikálása esetén már 1903. július 31-én szű­
nik meg a szerződés. A kartell feltételeire 
nézve a változott helyzetet figyelembe 
megegyezés jött léire.

Bodánszky Lipöt kocsigyára
Nagyvárad. Szilágyi Dezsö-utcza, színház mellett (saját-ház).

márczius 14-é.<
- - 120.10
- - 97.60

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep 

napokon este 6 órakor.

Tőzsde jelentése.
tiízántúl. eredeti távirata. —

Hs’ArMOls.
ftadapest, márczius 14.
- __ _ _ — 7 84

— 8.30
.... „ „ — & >4

669
— __ —6 93

Papirkereskedés és könyvkötészet!
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy a már 12 

óta fenálló könyvkötészetemmel kapcsolatosan egy mai kor igényeinek megfelelő

papirkereskedést

Magyar aranyjáradék 4«/o —
Magyar koronajáradék - — 
Magyar rasvti k<4i• . i-... , >a;
Ma wgcasnti kólr.íön ■■' '.stb‘‘r 
Magyar keleti vasúti államkölvé 
t: a ‘, ■■ ■ tköb
IU* j >£ iív d( >si Vi.t'-i 
!í tól-lt.i

ei-etuí.nv-'iors . -i<> >
...r,o ás.ég 3in

' • f. .;.d ;. (■*,

.kiváló tisztelettel

SCHMIDT GYULA, 
könyvkötő és papirkereskedö

Nagyvárad, Bazárépület (színház-oldali rész).

Tiszteiéi lel tudatom a n. é. közönséggel, hogy 

gvúrheiyiségembcn aiagy raktáron tartok 

tósz aj kocsikat.
Ajánlok mindenféle fedeles és fedetlen szandlauf-r gazdasági kocsikat jó, 

erős készítmény* két a legjobb körös-fából, erős, csinos munkát mulatok be és 
tetemesen leszállított árban árusítom el.

Gyáram az 1«96. évi millenniumi kiállításon is ki lett tüntetve, még pedig 
szolid és tartós munkáért.

Gyáramban elvállalok mindenféle kovács, kerékgyártó, szatler és 
fényező munkákat, ugyszinte mindenféle javítások pontos és gyors elké­
szítéséről biztosíthatom t. vevőimet, megrendelőimet.

Teljes tisztelettel

BODÁNSZKY L.IPO1,
45 kocsijj járó».

Búza októberre
Búza áprilisi'«,*.
Tengeri —
Rozs okt.
Zab ápr.
Káposzta, repux:

SrUkißlBii:..

Budapest., márczius 14. 
... ~ _ 625 50
... __ ... — 6 39 50
.. _ 624 50
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did és beci-üa.H's törekvés

Megérkeztek!
a legdivatosabb kész női felöltök, fekete és színes 
ruhaszövetek, legizlésesebb fekete és szines sely­
mek, valódi íranczia mosókelmék, gyönyörű disz- 
kellékek rengeteg választékban, selyem és más 
divaf-blousok és juponok. — Állandó raktár 
legjobb gyártmányú vászon és asztalnemüekben, 

egész menyasszonyi kelengyék 500—0000 
koronáig.

ÜZLETI ELV
szigorú szoliditás, pontos előzékeny .kiszolgálás, 
minden darab árun a »szabott ar« számokban 

kiírva, f I
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Legmegbizliatóbb vetőinagvak.
telt Qazrt" közönség szí rés figyelmébe!

Van szerencsém a n. ó. közönség b. tudomására hozni, hogy BIxllJTlliVEli ÖDÖN budapesti mag nagykereskedő 
czéglól mindennemű legbiztosabb, fajazonos és csiraképes

gazdasági-, vélemény- és virágmagvak
beérkeztek és azokat bármily mennyiségben, a legelőnyösebb napi árban árusítom.

Az állami inag«izsgáló állomás zárjegyével el'áiott, hivatalosan plombozott, arankamentes, valódi provenee i, olasz és 
nsagyar lísezeraa, styrissi vörűs lóhere, valódi obers»dorSi és eckendorß nmn»nfh és feuczok-vépa 
magvak, a legszebb pázsitnak való skót és frasscaiít «timag-keverék és angol perje. Továbbá mindennemű legszebb és 
legmegbízhatóbb faj gyümölcs és virágmagvák. — Nagy raktárt tartok mindenféle gazdasági ezikkekből u. ni. :

Vasgálicz, kékkő, szóda, raffia-háncs, ojtóviasz, ojtógyapot, azurin, gépolaj, Creolin, Carbol, Cartoleum stb.
('-so uí »ffolá s i n s|y e u.

Kiváló tisztelettel
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Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

nagyköiíöoség bizalmát nagyban;« kiáltványokkal meghódítani, csupán

Szív e s t u <5 o m á s 
tisztelettel közlöm mélyei ds-.telt vevőimmel s n. é. fogyasztó közössé 
választékú raktáramat óriási mennyiségű belföldi, valamint külfö di, 

ijíém annak, nogy minden genreü kívánalomnak

Kimenő öltönyökre bb- | 
valódi gácsi, angol és skót szövetek, piquetl és divat mel- ; 
lényekre valódi franczia kelmék állanak a n. é. közönség rendel­
kezésére.

f bevásárló utániból visszatérve, a már 
skót szövetekkel szereltem fel és 
yobb mérvben is megfeleljek.

Női angol kelmék =
felöllek, ko-ztümök, spenc. erek részére. Szabókellékek és bélés­
áruké Rumburgi czérua vásznak slb. stb.

Papi reverendákra kiválóan alkalmas ALAPIN SZÖVETEK dús választékban

Szi,.s u.oga.to kér TESZLER SIHONI,
Zöldfa-utcza 33. sz.TELEFON 40.1.


